肉蛋菜为何涨价?春节供给有保障吗?

聚焦百姓关心的"菜篮子"

近期,一些地方肉蛋蔬菜涨价明显,引起公众广泛关注。为何出现价格上涨?临近春节,节日期间百姓的"菜篮子"能否拎得动、拎得好?记者日前就此进行采访。

牛羊出栏将增加 蛋价将总体稳定

19日,在山东省济南市市中区 玉函路的银座商城超市,记者在金 锣肉品销售柜台了解到,五花肉每 斤49.9元,比此前涨了约2元。在外 卖软件上,这家超市自营销售的猪 肉价格则相对便宜——精制后腿肉 每斤30.9元,精制"上五花"每斤23.9 元。

在鸡蛋销售柜台前,销售人员告诉记者,近期鸡蛋涨价比较明显。"每斤从3元多、4元多,涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到,现在每斤卖5.95元。"

德州丹源生态科技有限公司从 事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯 丽介绍说,鸡蛋涨价约有半个月了, 平常年份春节前蛋价会有所上涨, 通常涨幅不超过每斤1.5元,但今年 受饲料价格上涨等影响,已经涨了

据农业农村部全国农产品批发市场价格信息系统监测,2021年第二周(1月8日至15日),猪肉、羊肉、牛肉价格分别为每公斤46.77元、75.39元、77.80元,同比分别上涨3.4%、10.8%、10.3%。鸡蛋价格每公斤8.89元,与上周相比环比上涨42%

农业农村部有关负责人表示, 近期受强寒潮天气、新冠肺炎疫情 局部反弹以及春节临近消费拉动等 因素影响,一些地区部分鲜活农产 品价格波动上涨。从目前的供需情 况看,前期压栏肥猪因临近春节加 快出栏,南方制作腊肉香肠也接近 尾声,猪价已经出现下降苗头。预 计今年1至2月份生猪出栏比上年同 期增长25%左右,后期猪肉价格还 有下降的空间。 这位负责人说,离肉、离蛋产量 去年有明显增长,牛羊肉生产稳中 有增。从春节期间市场供应来看, 产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较 高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充 足,价格将总体稳定。春节前牛羊 出栏将显著增加,市场供应总体有 保障,价格将以稳为主。

冬春蔬菜供给能力稳中有升

日前,在湖北省武汉市洪山区 广埠屯菜场,摊主胡新利正忙着往 摊位摆上新鲜菜。她告诉记者,多 轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采 收,不少蔬菜供货量减少,常见的大 白菜、包菜、四季豆、白萝卜等都出 现不同幅度涨价,其中包菜上周批 发价从每公斤将近2元涨到了2.6元。

在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地,近400亩大白菜和包菜正值采摘季。"目前每天要发货40吨左右,销往全国各地。"公司有关负责人说,由于多轮寒潮低温,基地2000亩大白菜和包菜受到影响,产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约4角钱,现在卖到85角钱。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示,监测的19种蔬菜价格中,大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大,涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示,去年12月以来,蔬菜供给进入冬季模式,价格随冬季生产、采收、运输成本增加而上涨。1月份菜价上涨主要是季节性的,叠加新年前后两轮强寒潮影响,涨幅偏大。目前来看,北京菜价上涨受河北疫情防控的影响是短期的、局部的。

农业农村部农情调度显示,由于去年蔬菜种植效益较好,种植户生产积极性高,今年蔬菜供给能力稳中有升。目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产

量稳定在1400万吨左右,同比持平 略增。

多措并举确保重要民生商品 供应

春节期间"菜篮子"产品能实现 量足价稳吗?

国家发展改革委政研室主任袁 达说,为保障重要民生商品供应、价 格不出现大幅上涨、困难群众基本 生活不受大的影响,国家发展改革 委将会同各地区各部门,做好四方 面工作:

——强化监测预警。密切跟踪 粮油肉菜蛋果奶等市场供应和价格 变化情况,及时发现苗头性、潜在性 问题,进行预判预警,采取有力措 施。

——保障市场供应。督促各地 压实"菜篮子"市长负责制,组织好 生产供应,推动自给率较低的城市 积极对接外地货源、提前签订合 同。组织做好生产调度、物流运输 和终端销售等各环节工作,利用好 平价商店等渠道,确保全链条畅通 运行。

——加强储备调节。结合市场 形势,把握好时机、力度,及时投放 中央冻猪肉等各类储备。

——兜住民生底线。针对疫情、寒冷天气等突发事件,制定或完善应急预案,健全应急处置工作机制。执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,及时启动、足额发放价格临时补贴。鼓励有条件的地方发放一次性补贴,保障困难群众基本生活。

农业农村部有关负责人表示, 春节是"菜篮子"产品消费旺季,一 般规律是节前波动上涨、节后价格 回落。受疫情影响,多地倡导就地 过年,预计大中城市农产品消费量 较往年明显增长。农业农村部将会 同有关部门和地方,抓好"菜篮子" 产品生产,加强生产监测,强化产销 衔接,及时疏通运输物流堵点。

/新华社

我国拟设立北京金融法院

20 日提请十三届全国 人大常委会第二十五次会 议审议的一份决定草案显 示,我国拟设立北京金融法 院,健全完善金融审判体 系,加大金融司法保护力 度,营造良好金融法治环 境。

这份关于设立北京金 融法院的决定草案显示,北 京金融法院将管辖北京市 辖区内应由中级人民法院 受理的第一审金融民商事 案件;北京市辖区内应由中 级人民法院受理的以金融 监管机构为被告的第一审 洗金融行政案件:以住所地 在北京市的金融市场基础 设施为被告或者第三人与 其履行职责相关的第一审 金融民商事案件和涉金融 行政案件;北京市基层人民 法院第一审金融民商事案 件和涉金融行政案件判决、 裁定的上诉、抗诉案件以及 再审案件;依照法律规定应

由其执行的案件;最高人民 法院确定由其管辖的其他 案件。

北京金融法院第一审 判决、裁定的上诉案件,由 北京市高级人民法院审理。

最高人民法院院长周 强在作决定草案说明时表 示,设立北京金融法院,对 于保障国家金融战略实施, 服务金融工作三项重大任 务,完善金融审判体系,防 范化解系统性金融风险,推 动北京经济高质量发展,进 一步提升我国金融司法的 国际影响力和国际话语权, 具有重要意义。

他同时表示,北京金融 法院设立后,将深入推进司 法体制改革,优化司法职权 配置,全面落实司法责任 制,规范审判权力运行机 制,实行法官员额制,精干 设置内设机构,推行扁平化 管理,进一步提升我国司法 形象。

江苏实现充电桩乡镇全覆盖

记者 20 日从国网江苏 省电力有限公司获悉,2020 年江苏乡镇地区共新建电 动汽车充电桩 4838 个,在 全国率先实现充电桩乡镇 全覆盖,有效破解乡镇居民 电动汽车充电难题。

据国网江苏省电力有限公司介绍,截至2020年底,江苏累计推广应用电动汽车突破20万辆,拥有充电桩数量近10万个,数量均居全国前列,但此前约90%的充电桩建在城市市区范围内,乡镇地区电动汽车车主充电需求与日俱增。

为此,国网江苏省电力 有限公司2020年新增充电 设施投资3.7亿元,重点推 进充电设施乡镇全覆盖,所建充电桩具备 24 小时对外服务能力。"以前电动校车得去县里找充电桩,现在镇上小学内就有,接送学生方便多了。"江苏盐城滨海县通榆镇中心小学校车司机

据了解,为进一步提升充电服务品质,国网江苏省电力有限公司还成功研发全产电力有限公司还成功研发了电动汽车电池安全充电监测系统,可动态跟踪充电状态下汽车电池性能数据。未来将在全省逐步推广电池运行状态检测和阵位服务,加强保障电动汽车运行安全。

/新华社

空中高铁守护者



1月19日,贵阳高铁工务段毕节桥路车间工人在西溪河大桥下进行检查作业。

成贵高铁西溪河大桥横跨贵州省毕节市乌蒙山的西溪河大峡谷,这里山高谷深、地势险要,桥面至河面高差达250多米,冬季常有凝冻现象,寒风更是凛冽刺骨。为保障每天数十趟高铁动车组的安全通过,贵阳高铁工务段职工们克服了海拔高、气候恶劣等困难,在250多米的高空中对大桥进行体检,全力确保行车安全。/新华社

石缝里长出"金果果"

--个石漠化山村的产业新生

地处秦巴山区的城厢 镇酒泉村是重庆巫溪县典 型的石漠化村。这里山高 坡陡,土层浅薄。过去,村 民外出打工谋生,大片的坡 地撂荒,在风吹日晒雨淋下 日益石漠化。

57岁的村民陶家平是第一个在石头缝里种脆李的人。早在20年前,他就将家里的10多亩土地种上了脆李,但那时山路崎岖,钱挣得太辛苦,村民都不愿跟着干。

2014年,听说村里要修路,陶家平又流转了40多亩荒地栽上脆李苗。第二年,当地政府将上山的路修通了。一辆辆货车顺着山路爬上来,停在陶家平的家门口。陶家平把树上的脆李摘下来,一筐筐地倒在货车上,树上的脆李摘了不到一半,货车司机已经把七八万元塞到他手里。

目睹陶家平数钱的村 民们,纷纷把撂荒的坡地当 成了宝:他们把坡田改成梯 田,一挑一挑地将泥土背上 山坡,撒在石头缝里,在土 里栽上脆李苗,然后浇水、 施肥、修枝,像照顾孩子一 样精心管护着树苗。很快, 全村 1700 多名村民,家家 户户种脆李,脆李面积达到 3000 多亩。陶家平也走到 田间地头,免费帮村民做技 术指导。

3年后,一度连庄稼都长不好的石头缝里,结出了一颗颗"金果果":全村500多户村民,年收入超过5万元的就有100多户,其余的家庭收入也普遍在两三万元,就连70岁的五保户周祖益,虽然只种了一亩多地的脆李,每年收入也达到了1万多元。种脆李赚了钱,周祖益立即花钱建了新房。

2019年,酒泉村还被评为国家一村一品示范村。在酒泉村的带动下,巫溪全县脆李种植规模达14万亩,其中7万亩已经挂果,覆盖30个乡镇和2.65万户村民,其中很大一部分脆李种在了石漠化严重的荒地荒地上。受种脆李的启发,当地还因地制宜,发展了20万亩核桃、5万亩柑橘、1.6万亩冬桃,越来越多的石漠化土地长出了"金果果",穿上了"绿衣裳"。/新华社